

# 毛泽东邓小平与中美关系正常化

## ——纪念中美关系正常化 20 周年

陈永祥

**【内容摘要】**中美关系正常化是 20 世纪国际关系最引人注目的重大事件之一。毛泽东、邓小平用如椽大笔，为中美关系史写上了辉煌的一笔。两位战略家在推进中美关系正常化的进程中，以广阔的视野和宏大的气魄，着眼于中美两国的根本利益，着眼于中美两国人民的友谊，制定的处理中美关系问题的原则、方针和政策，为未来中美关系的健康发展指明了正确的航向。

**【关键词】**毛泽东 邓小平 中美关系 外交

70 年代，中美关系经过近 10 年的曲折历程，终于走上了正常化轨道。这是 20 世纪国际关系最引人注目的重大事件之一。中美关系正常化固然是 20 世纪下半叶国际局势和中美两国国内形势发展变化的结果，但与中美两国领导人审时度势、高瞻远瞩的睿智密不可分。如果说，毛泽东、尼克松、周恩来、基辛格首先打破了中美关系的坚冰，奠定了中美新型关系的坚实基础，那么在“文革”后期一度复出主持中央日常工作和文革结束后恢复工作的邓小平，在中美关系正常化的直接参与和决策过程中，发挥了极其重要的作用，实现了毛泽东晚年为之奋斗的宏伟目标。

### 一、毛泽东、周恩来作出战略决策， 揭开中美关系新的历史篇章

新中国成立后，美国对华采取孤立、封锁、包围的敌视政策，中美两个大国之间长期处于相互敌对的非正常状态，并一度在朝鲜兵戎相见，在越南间接相战，在台湾海峡武装对峙。事实证明，中美之间长期对抗，不仅不利于中美两国人民的根本利益，而且有害于世界的和平与地区的稳定。正如基辛格在当时的一次记者招待会上说：“八亿人民代表着人类的 25%，是一个不容忽视的因素。……无视八亿人民，在我们看来就不可能建立和平，……因此，我们准备同他们进行对话。”<sup>①</sup>

中美关系的解冻始于 60 年代末期，以 1972 年尼克松访华，两国发表上海公报达到

高潮。60年代，中苏冲突的发展为中美和解提供了历史的契机。从1965年起，苏联在远东大举增兵，中苏边界问题日显突出，双方在边境地区发生了一系列武装冲突，两国关系濒临爆发大规模战争的边缘。苏联继1968年8月入侵捷克斯洛伐克后，1969年3月入侵我国珍宝岛地区，8月又在我国新疆边境地区挑起流血冲突。这一切，使中国对苏联扩张野心的担忧大大增加，也使美国进一步认识到它同中国改善关系的现实可能性大大增加。中美两国最高领导人几乎同时意识到，为了对付苏联的威胁，需要彼此借助对方的力量。

1969年1月尼克松入主白宫，开始调整对华政策，并采取了一系列积极行动。2月1日，尼克松在给新任国家安全事务助理基辛格的备忘录中说：“我认为，我们应该对下述态度给予一切鼓励，即本政府正在试探重新与中国人接触的可能性。”他要求基辛格告诉同美国友好的东欧国家，这是美国新政府的一项非常认真的目标<sup>②</sup>。8月，针对苏联非正式向美国探询，若苏联袭击中国的核设施，美国将作何反应，尼克松称“苏联是更具有侵略性的一方，如果听任中国在一场比赛中被摧毁，那是不符合我们的利益的”<sup>③</sup>。自12月起，尼克松下令美国第七舰队减少在台湾海峡的活动。1970年2月，尼克松在他就任总统后致国会的第一份外交政策年度报告中，公开表示了同中国“改善关系的愿望”。他指出：“中国人民是伟大的生气勃勃的民族，不应继续孤立于国际社会之外，从长远说，如果没有这个拥有七亿多人民的国家出力量，要建立稳定的持久的国际秩序是不可设想的。”<sup>④</sup>3月，美国国务院宣布放宽去中国旅行的官方限制。4月29日，美国宣布进一步放宽对华贸易管制。6月4日，美国众议院从其援外拨款法案中取消了表明国会反对中国加入联合国的决定。8月下旬，美国宣布取消禁止在国外的美国石油公司给装载非战略物资运往或运出中国的船只加油的禁令。10月25日，尼克松在白宫会见来美参加联合国成立25周年纪念会的巴基斯坦总理叶海亚·汗，要他转告中国政府：美国认为中美和解“十分重要”，美国绝不会与苏联合谋反对中国，并愿派一高级使节秘密访问北京。次日，尼克松在宴请罗马尼亚总统齐奥塞斯库的祝酒词中，首次使用了“中华人民共和国”的提法。

美国对华政策的调整，促使中国领导人重新考虑对外战略布局。早在尼克松入主白宫前于1967年10月在《外交》季刊上发表《越南战争后的亚洲》一文时，毛泽东即意识到尼克松上台后有可能改变对华政策，要求周恩来等人阅读该文。尼克松大选获胜后，毛泽东即批准中国驻波兰大使馆临时代办雷阳致函美国驻波兰大使斯托塞尔，建议双方恢复大使级会谈。“珍宝岛事件”爆发后，毛泽东委托陈毅、叶剑英、徐向前、聂荣臻以召开座谈会的形式，研究国际形势和中国的国防战略。自1969年3月至10月，四人先后进行了25次国际形势讨论会，向中央提交了四份报告。四位老帅认为，美苏之间的矛盾是主要的，“现实的威胁是在他们相互之间”，美国或苏联单独或联合发动大规模侵华战争的可能性不大；美国的战略重点在西方，中国只是它的“潜在威胁”，而“苏联把中国当成主要的敌人，对我国安全的威胁比美国大”。因此，老帅们建议，党中央应该选择时机，尽快打开中美之间的僵局，恢复中美会谈，“这种战术上的行动，可以收到战略上的效果”<sup>⑤</sup>。正是在认真听取老帅们的意见的基础上，经过慎重考虑，毛泽东才果断地作出了“打美国牌”的战略决策，并立即采取了一系列主动行动。1970

年1月中美大使级会谈在华沙恢复。2月，雷阳告知美方，中国愿意接受美国来华使节。10月1日，在中华人民共和国国庆典礼上，毛泽东在天安门城楼上会见了中国人民的老朋友、美国作家埃德加·斯诺。12月28日，毛泽东在同斯诺谈话中表示，欢迎尼克松来华访问。他说：“如果尼克松愿意来，我愿意和他谈，谈得成也行，谈不成也行，吵架也行，不吵架也行，当作旅行者来也行，作为总统来也行。总而言之，都行。”<sup>⑥</sup>毛泽东还希望斯诺回国后向尼克松转达此意。

1971年是中美关系实现历史性突破的一年。2月25日，尼克松在他致国会的第二份外交政策年度报告中指出，美国将“准备同北京认真对话”，中美“双方都需要结束大陆中国同外界现实的隔绝，从而结束同变化脱节的状态”。他在报告中，再次使用了“中华人民共和国”的提法<sup>⑦</sup>，这是美国第一次在一份官方文件中使用这一名称。3月15日，美国国务院宣布取消对持有美国护照去华旅行的一切限制。4月10日至16日，正在日本名古屋参加完第31届世界乒乓球锦标赛的美国乒乓球队应邀访华，受到中国政府和中国人民的热烈欢迎。这一被毛泽东称之为“小球转动大球”的重大事件，在国际上引起轰动，极大地推动了正在发生重大变化的中美关系，周恩来总理称赞它“打开了中美两国人民友好往来的大门”<sup>⑧</sup>。4月14日，尼克松发表一项声明，宣布大幅度放宽21年来的对华贸易禁运。16日，尼克松在美国报纸编辑协会的年会上说：“本届政府和下届政府的长远目标必须做两件事：一、使美国政府和中华人民共和国政府之间的关系正常化；二、使大陆中国与世界隔绝的状态结束。”<sup>⑨</sup>

形势的发展表明，中美两国高级领导人直接会晤商谈的时机已经成熟。1971年4月27日，巴基斯坦驻美大使希拉利给白宫带来了周恩来总理的信件，信中说：“中国政府重申，它愿意在北京公开接待美国的特使（例如基辛格先生）或美国国务卿或美国总统本人，以便进行直接会谈。”<sup>⑩</sup>5月10日，尼克松在复信中表示接受周总理的邀请，并建议由他的国家安全事务助理基辛格在他访华之前去北京同中国高级官员举行初步的秘密会谈<sup>⑪</sup>。6月2日，希拉利带来了周总理的复信，信中说：“毛泽东主席表示，他欢迎尼克松总统访华。”周总理还表示欢迎基辛格来华为尼克松访华作准备<sup>⑫</sup>。7月9日至11日，基辛格以总统国家安全事务助理的身份秘密访华，在北京先后同周总理会谈达17个小时，毛泽东亲自掌握会谈情况，显示了中国对会谈的高度重视<sup>⑬</sup>。15日，中美双方同时发表了基辛格北京之行的公告。同一天，尼克松发表电视讲话，正式宣布接受访华邀请，并宣读了基辛格访华时与中方共同拟定的公告。30日，美国参众两院通过了支持尼克松访华的决议。10月，基辛格第二次访华，为尼克松访华作具体安排。就在这次访华期间，10月25日，第26届联合国大会以压倒多数通过决议，恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利。11月29日，白宫宣布了尼克松的访华日期。

1972年2月9日，在尼克松访华前夕，美国政府又发表了第三份外交政策年度报告，宣称美国同中国的任务是“寻求能开始减少美中分歧的途径”，“改善两国之间的关系”<sup>⑭</sup>。2月14日，美国又一次宣布放宽对华贸易管制，规定所有可向苏联和东欧国家出售的商品同样可向中国出售，从而使美中贸易取得了与美苏贸易同等的待遇。2月21日，尼克松一行抵达北京，对中国进行了为期一周的访问。这是历史上第一位美国现职总统访问中国。当尼克松走下飞机舷梯，主动伸出手与周总理的手相握时，中美关系从

此揭开了新的篇章。在离开机场时，周总理意味深长地对尼克松说：“您从大洋彼岸伸出手来，和我握手。我们已经二十五年没有联系了。”<sup>⑩</sup>

在访问期间，尼克松会见了毛泽东并同中国领导人就中美关系正常化和双方共同关心的国际问题交换了意见。2月28日，双方发表了著名的上海联合公报。公报打破外交上的惯例，采取坦率的现实主义态度，阐明了各自在一系列问题上的立场。双方在公报中声明：“任何一方都不应该在亚洲太平洋地区谋求霸权，每一方都反对任何其他国家或国家集团建立这种霸权的努力。”<sup>⑪</sup>这一声明微妙但又明确地表明了中美两国反对其他国家推行扩张主义的共同立场，正是这种共同立场为当时中美两国实现和解以及为后来中美关系的继续发展奠定了基础。

尼克松访华和上海公报的发表是中美关系史上的新的里程碑，它标志着中美关系正常化进程的开始。毛泽东主席和周恩来总理凭着高度的政治敏感和对国际战略格局演变的准确判断，从促进世界和平和维护本国的根本利益出发，作出了打开长期封闭的中美关系大门的重大战略决策，对未来中美关系和国际政治格局产生了深远的影响。尼克松后来回忆与周总理历史性握手的情景：“当我们的手相握时，一个时代结束了，另一个时代开始了。”<sup>⑫</sup>他称赞毛泽东不仅“推动了一个民族”，而且“改变了整个世界”<sup>⑬</sup>。他还称自己访华的七天“是改变世界的一周”<sup>⑭</sup>。

## 二、邓小平遵循毛泽东的思路和原则，实现了毛泽东晚年为之奋斗的目标

尼克松访华后，中美双边关系取得了一系列新的进展。两国经贸、文化、科技往来有了增长。两国通过纽约中国驻联合国代表团的直接接触也增加了。1973年2月，基辛格第五次访华，双方就中美关系以及越南战争后的国际形势交换了意见，并达成了在对方首都互设联络处的协议。此时的毛泽东尽管健康状况严重恶化，但在生命的最后日子里，他仍以非凡的毅力坚持抱病会见基辛格、福特、布什、尼克松等美国客人，继续关注着中美关系的发展命运。实现中美关系正常化，是毛泽东晚年为之奋斗的宏伟目标，可惜他未能等到这一天的到来。尼克松曾许诺在他第二任期内实现中美关系正常化，但因“水门事件”被迫于1974年8月辞去总统职务，其愿望遂成遗憾。“问苍茫大地，谁主沉浮？”实现中美关系正常化的重担，历史地落在了邓小平肩上。

邓小平是毛泽东为核心的共和国第一代领导集体的重要成员，但在“文革”中受林彪、“四人帮”的排挤和迫害，被迫长期离开领导岗位。“文革”后期，在毛泽东、周恩来病重期间，邓小平复出，并一度主持中央日常工作。他沿着毛泽东指明的中美关系发展方向，坚定地贯彻毛泽东提出的处理中美关系的原则，为改善中美关系，推动中美关系正常化进程，付出了艰辛的努力，为后来中美谈判建交积累了宝贵的经验。

1973年3月，邓小平恢复国务院副总理职务，并以副总理身份参加对外活动，遇有重要政策问题，列席政治局会议参加讨论<sup>⑮</sup>。

1974年4月，毛泽东排除“四人帮”的干扰，派遣邓小平率中国代表团出席纽约联合国大会第六届特别会议。这是中国在恢复联合国常任理事国席位后首次派遣高级代表团出席的重要国际会议，也是邓小平复出后第一次以副总理身份参加的国际政治活

动。4月10日，邓小平代表中国政府在联合国讲坛上，精辟地阐述了毛泽东关于“三个世界”划分的理论和中国的对外政策。他说：“从国际关系的变化看，现在的世界实际上存在互相联系又互相矛盾着的三个方面、三个世界。美国、苏联是第一世界。亚非拉发展中国家和其他地区的发展中国家，是第三世界。处于这两者之间的发达国家是第二世界。”<sup>②</sup>邓小平还代表中国政府向国际社会提出了建立国际经济新秩序的基本主张：国家之间的政治和经济关系应当建立在和平共处五项原则的基础上；各国的事务应当由各国人民自己来管；发展中国家人民有权自行选择和决定他们自己的社会、经济制度。邓小平长达数小时的发言震动了整个会场，受到大会的广泛好评。发言结束后，许多国家的代表纷纷与邓小平握手以示祝贺。其时正值尼克松因“水门事件”辞职前夕，中美关系正常化进程停滞不前。邓小平不负毛泽东的重望，圆满完成了出席第六届特别联大的任务，提高了中国的国际声望。邓小平以其特有的外交风度，给世界各国留下了深刻的印象。

在出席第六届特别联大期间，邓小平同美国国务卿基辛格商谈了中美关系正常化问题。基辛格表示，美国正在研究如何实现“一个中国”的构想，但尚未想出办法来。对此，邓小平不失分寸地表示，中国希望这个问题能较快地解决，但也不着急<sup>③</sup>。

尼克松辞职后，继任总统福特表示要继续执行尼克松的对华政策，并在自己任期内实现美中关系正常化。1974年11月，福特派遣基辛格访华。邓小平作为中方的主要代表与基辛格举行了会谈。会谈中，双方的气氛是紧张严峻的。基辛格向中国解释了美国在台湾问题上的“两难”处境：一是美国同台湾订有《共同防御条约》；二是美国国内存在一股亲台势力。在此情况下，基辛格表示，美国愿意按照“日本方式”解决美中关系正常化问题，但要在台湾设“联络处”；美国将在1977年从台湾撤走全部美军，但还没有找到妥善解决美台《共同防御条约》问题的方案，希望中国先声明和平解放台湾<sup>④</sup>。对此，邓小平一针见血地指出，美方要求在台湾设“联络处”，从本质上说并不是“日本方式”，而是“一中一台”方式，这一方案中国不能接受<sup>⑤</sup>。中国坚持：中美关系正常化要以“三原则”为前提，即美国必须同台湾当局断绝“外交关系”，废除同台湾的《共同防御条约》和从台湾撤出一切军事力量。在美国断交、废约、撤军之后，台湾问题应由中国人民自己来解决，这是中国的内政。至于用何种方式解决台湾问题，是中国人民自己的事<sup>⑥</sup>。

1975年，担任中共中央副主席、中央政治局常委、国务院副总理、中央军委副主席兼总参谋长等党政军要职、主持中央日常工作并主管外交的邓小平，在各条战线上进行全面整顿，偏离了正确航向的人民共和国的航船正在逐渐调转船体，驶入正确航道；中国外交也开始出现生机勃勃的新气象。10月，基辛格再度来华，为福特总统访华作准备。12月1日，福特抵达北京，开始为期四天的访问。这一次仍是邓小平代表中方与福特会谈中美关系正常化问题。福特表示，鉴于美国国内形势，美中关系正常化问题须延缓至1976年美国大选后再参照“日本方式”解决。美方重弹“期待中国政府和平解决台湾问题”的老调。邓小平代表中方再次重申，要实现中美关系正常化，必须接受“断交、废约、撤军”三原则，但美台之间的民间贸易可继续保持。中国的态度是，如果美国不接受“三原则”，中国宁愿等待，并不急于实现中美关系正常化<sup>⑦</sup>。这充分体

现了邓小平在处理对外关系时，坚决维护国家主权和领土完整的一贯主张。

福特访华后不久，邓小平在所谓“反击右倾翻案风”运动中第三次被打倒，福特亦在1976年大选中败北，中美关系正常化终未如美方所说的那样在福特任期内实现。

1977年1月20日，卡特入主白宫，就任美国第39届总统。此时中国已结束十年内乱的“文化大革命”，开始重提“四个现代化”的战略目标，准备大量引进西方的先进技术和设备，这对美国无疑具有极大的吸引力，美国决心通过实现中美关系正常化来打开中国巨大的市场。

1977年7月，邓小平第三次复出，历史又一次选择了他。作为共和国第二代领导集体的核心，邓小平在规划和设计我国现代化建设的宏伟蓝图和战略目标的同时，直接领导着对美外交的各项工作，他把原则上的坚定性和策略上的灵活性完美地结合起来，极大地推动了中美关系的正常化进程。

1977年8月，美国国务卿万斯访华。23日，万斯在同中国外长黄华的会谈中，向中方表示：卡特总统授权他来华探索中美关系正常化的途径。万斯声称，美国准备承认中华人民共和国是中国唯一合法的政府，但同时声称：“必须通过一项非正式协定，让美国政府人员继续留在台湾。”万斯还表示，美国将在适当的时候发表一项公开声明，以示对和平解决台湾问题的关注，并要求中方“不否定这一项声明，也不要发表任何有关以武力解放台湾的新声明”<sup>②</sup>。对此方案，中方表示不能接受，并重申中美建交的三原则。第二天，邓小平会见万斯一行，指出万斯的立场是“从上海公报后退了”。邓小平以其特有的外交风格显出了中国在中美关系正常化问题上的原则性和灵活性：“如果要解决，干脆就是三条：废约、撤军、断交；为了照顾现实，我们还可以允许美台间非官方的民间往来；至于台湾同中国统一的问题，还是让中国人自己来解决，我们中国人还是有能力解决这个问题的，奉劝美国朋友不必为此替我们担心。”<sup>③</sup>

1978年，中美关系正常化问题出现了新的转机。由于苏联势力在第三世界的渗透不断加强，迫使美国调整政策，中国因素在美国对外战略中的地位开始上升。美国商界也开始意识到中国市场对他们的的重要性，纷纷要求政府加快中美关系正常化的步伐。1978年4月，卡特宣布，美国承认“一个中国”的概念，同中国建立正式外交关系符合美国的最大利益。5月20日至23日，美国总统国家安全事务助理布热津斯基访华。在与邓小平的会谈中，布热津斯基向中国方面明确表示，在中美关系正常化问题上，“美国已经下定决心了”，美国接受中国的三原则，并建议双方从下个月开始正常化问题的秘密谈判。邓小平代表中方当即表示同意<sup>④</sup>。布热津斯基的成功访华，被西方媒体称为“中美关系史上决定性的里程碑”<sup>⑤</sup>。

7月，中美双方通过多种渠道就关系正常化展开谈判。此时，国际和双方国内政治经济形势都要求中美两国领导人抓住时机，作出战略抉择。由于苏越签订了同盟条约，中越关系日趋恶化，越南在中越边界不断挑起争端，中国正在考虑进行自卫反击战。为了牵制苏联，中国需要同美国改善关系以增加自己的地缘依托。就中国国内而言，党的十一届三中全会召开在即，党中央正在认真讨论邓小平关于将党的工作重点转移到社会主义现代化建设上来战略构想，中国需要加强同美国的经济和技术交往。而美国也需要进入极富潜力的中国市场。时代在呼唤着两国政治家当机立断，完成中美关系正常化

的关键一环。

经过艰辛谈判和曲折复杂的斗争，中美双方最终达成了协议。谈判期间，邓小平始终给予极大的关注，对各方面的工作，作出具体的指示，并多次会见美方谈判代表。他在会见美国驻华联络处主任伍德科克时，对美国顽固坚持在建交后向台湾出售武器的做法表示了坚决的反对。他说：“中美建交后，希望美国政府慎重处理同台湾的关系，在这些关系中不要影响中国争取以最合理的方法和平解决台湾问题；如果美国继续向台湾出售武器，从长远讲，将会对中国以和平的方式解决台湾回归祖国的问题设置障碍；在实现中国和平统一方面，美国可以尽相当的力量，至少不要起相反的作用。”<sup>⑩</sup> 12月15日，中美双方同时发表建交联合公报，宣布自1979年1月1日起互相承认并建立外交关系。至此，长达近10年的中美关系正常化进程终于划上了句号。

中美关系正常化标志着中美关系史翻开了新的一页。正如邓小平指出：“中美建交是两国关系中具有历史意义的重大转折，中美关系从此进入了一个新阶段；联系两国的纽带的恢复，为促进中美两国人民的了解和接近，为进一步发展两国政治、经济、文化、科学、技术等领域的交流和合作，开辟了广阔前景。与此同时，中美关系的改善，也有利于太平洋地区和世界的和平与稳定。”<sup>⑪</sup>

### 三、邓小平访美，极大地促进了中美两国关系的发展

早在30年代，毛泽东就曾萌发过赴美国拜会罗斯福总统的念头。50年代，毛泽东在会见美国老朋友安娜·路易斯·斯特朗和美国著名黑人作家杜波依斯及夫人时，向美国客人们再次表达了他想去美国密西西比河游泳的愿望<sup>⑫</sup>。然而，晚年致力于改善中美关系、推动中美关系正常化进程的毛泽东，终究未能踏上美国的土地。他的这一愿望，同样是由邓小平来实现的。

应卡特总统的邀请，邓小平以副总理身份于1979年1月28日至2月5日对美国进行了正式友好访问。这是中华人民共和国成立后，中国领导人的第一次访美，受到美国政府和各界人士的隆重接待。卡特总统破例以接待国家元首的礼仪规格接待了邓小平。出访前夕，邓小平会见了来访的27位美国记者，阐述了他即将访美的目的。他说，“为了实现四个现代化，我们愿意同科学技术、工农业比较发达的国家进行合作”，“我们同美国达成协议，实现两国外交关系正常化，双方都是从全球角度上来考虑问题的”，“这次去美国访问，这是我至少几年来的愿望。我去的目的是要了解美国，向美国的一切先进东西学习，去同美国政治家，特别是同卡特总统，就我们双方关心的一切问题交换意见”<sup>⑬</sup>。访问期间，邓小平在华盛顿同卡特总统举行了会谈，还同美国国会议员、州长、市长以及经济、工业、商业、文化、教育等各界人士进行了广泛的接触，参观了福特汽车公司的装配厂、林登·约翰逊航天中心、波音飞机公司装配厂等，并接受了费城坦普尔大学名誉法学博士学位。邓小平还以自己的睿智，为化解中美关系中的一些难题奠定了基础。例如关于美国视移民状况对苏联等国限制最惠国待遇的问题，据卡特回忆：“我提出了关于最惠国待遇的法规问题，如果我们只给予中国、而不给予苏联，将造成不平衡。邓对我说，在移民问题上，中国不能同苏联相提并论。他还说，‘如果你要我输送1000万中国人到美国来，那我是十分乐意的’。”<sup>⑭</sup> 访问期间，中美双方签订了科技

合作和文化协定，在教育、商业、空间方面进行合作的协议，以及建立领事关系的协议。这是中美关系正常化后两国友好合作取得的第一批成果。

台湾问题是邓小平访美所涉及的重要问题。在同卡特的会谈中，邓小平表示，中国不赞成美国对台湾出售任何武器，希望美国采取审慎态度。邓小平在向美国国会发表演讲中，阐述了中国对台湾问题的原则立场和务实态度：“我们不再用‘解放台湾’这个提法了。只要台湾回归祖国，我们将尊重那里的现实和现行制度。我们一方面尊重台湾的现实，另一方面要使台湾回到祖国的怀抱。在尊重台湾现实的情况下，我们要加快台湾回归祖国的速度。”<sup>⑥</sup>在回答记者提出的台湾统一方式问题时，邓小平说，“我们力求用和平方式来实现台湾回归祖国和完成我国的统一”，但中国不能作出不使用武力的承诺，因为“问题是如果我们承诺我们根本不使用武力，那就等于将我们的双手捆起来，结果只会促使台湾当局根本不同我们谈判和平统一。那反而只能导致最终使用武力解决问题”<sup>⑦</sup>。

邓小平的成功访美，实现了毛泽东的终生愿望，增进了中美两国政界人士和人民之间的了解和友谊，极大地推动了中美两国关系的发展。

历史不是一个人写就的，但个人却可以在历史上留下他辉煌的一笔。毛泽东、邓小平便是用如椽大笔，为中美关系史写上如是一笔的伟人。在纪念中美关系正常化 20 周年之际，我们不会忘记毛泽东的开创之功，更不会忘记邓小平的历史贡献。两位战略家在推进中美关系正常化的进程中，以广阔的视野和宏大的气魄，着眼于中美两国的根本利益，着眼于中美两国人民的友谊，制定的处理中美关系问题的原则、方针和政策，为未来中美关系的健康发展指明了正确的航向。

#### 注 释：

- ① 亨利·基辛格：《白宫岁月》第一册，世界知识出版社 1980 年版，第 250 页。
- ②③⑨ 参见《中美关系二百年》，李长久、施鲁佳主编，新华出版社 1984 年版，第 210、218、219 页。
- ③ 《尼克松回忆录》中册，商务印书馆 1979 年版，第 238 页。
- ④ Richard M. Nixon, *First Annual Report to the Congress on U. S. Foreign Policy for the 1970's*, February 18, 1970, Public Papers of the Presidents, Richard Nixon, 1970, February 18, P.181.
- ⑤⑩ 参见《走向 21 世纪的中美关系》，夏旭东、王书中主编，东方出版社 1996 年版，第 10—11、15 页。
- ⑥ 《战后美国外交史》下册，资中筠主编，世界知识出版社 1994 年版，第 631 页。
- ⑦ Richard Nixon, U.S. Foreign Policy for the 1970's: Building for Peace, A Report to the Congress, February 25, 1971, Harper & Row, Publishers, P.83.
- ⑪⑫ 亨利·基辛格：《白宫岁月》第二册，世界知识出版社 1980 年版，第 372、385、389 页。

- ⑬⑭⑮ 参见黎永泰：《毛泽东与美国》，云南人民出版社1993年版，第568、578、530—531页。
- ⑯ Richard Nixon, U.S. Foreign Policy for the 1970's: The Emerging Structure of Peace, A Report to the Congress, Vol. 3, PP. 36—37.
- ⑰ 尼克松：《领袖们》，知识出版社1985年版，第321页。
- ⑱ 《中美关系资料选编（1971.7—1981.7）》，冬梅编，时事出版社1982年版，第6页。
- ⑲⑳ 《新中国外交风云》第三辑，外交部外交史研究室编，世界知识出版社1994年版，第85、96页。
- ㉑㉒㉓ 参见《邓小平评历史》第四卷，袁永松主编，中国言实出版社1998年版，第3474、3216页。
- ㉔ 1974年4月11日《人民日报》。
- ㉕㉖㉗ 《当代中国外交》，韩念龙主编，中国社会科学出版社1987年版，第225、230、230页。
- ㉘㉙㉚㉛ 《当代中国外交》，薛洪谋、裴坚章主编，中国社会科学出版社1990年版，第226页。
- ㉜㉝ 万斯：《困难的抉择》，中国对外翻译出版公司1987年版，第82—84页。
- ㉞㉟ 布热津斯基：《实力与原则》，世界知识出版社1985年版，第247、475页。
- ㉟ 1979年1月6日《人民日报》。
- ㉟ 1979年2月1日《人民日报》。

(本文作者系历史系98级博士生；指导教师：梁碧莹教授；责任编辑：温春来)

(上接第57页)

- ㉑ 《近代中国市政》，蒋慎吾编，中华书局1937年版，第27页。
- ㉒ 由㉑及㉓总结。
- ㉔ 林云陔：《广东之最近将来》民国二十四年（1935年），第5页。
- ㉕㉖㉗ 《市政制度》，第4页，4页，胡适序。
- ㉘ 梁漱溟：《敢告今直言地方自治者》，载《中国之地方自治问题》，山东乡村建设研究院出版。
- ㉙ 《广州纪游》，民国十一年（1922年），第129页。

(本文作者系历史系97级研究生；指导教师：林家有教授；责任编辑：温春来)